
สรุปรายงานการประชุม 
คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

ระหว่างวันที่ ๓-๕ กันยายน ๒๕๖๒ 
ณ กรุงแบกแดด สาธารณรัฐอิรัก 

    
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian 
Parliamentary Assembly-APA) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๓-๕ กันยายน ๒๕๖๒ ณ กรุงแบกแดด สาธารณรัฐ-
อิรัก โดยคณะผู้แทนฯ ประกอบด้วยผู้แทนจากประเทศสมาชิก APA จ านวน ๑๖ ประเทศ ได้แก่ สาธารณรัฐ-
อัฟกานิสถาน รัฐบาห์เรน ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐไซปรัส สาธารณรัฐอินเดีย สาธารณรัฐอิสลาม -
อิหร่าน สาธารณรัฐอิรัก ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน รัฐคูเวต สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอิสลาม-
ปากีสถาน ปาเลสไตน์ สหพันธรัฐรัสเซีย ราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และสาธารณรัฐตุรกี 
โดยมสีาระส าคัญของการประชุมดังนี้ 

พิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยแผนงานและงบประมาณของ APA  
 

 ในช่วงพิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการฯ ในวันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๒ คณะผู้บริหารรัฐสภา
สาธารณรัฐอิรัก และผู้บริหารส านักงานเลขาธิการถาวรของ APA ได้กล่าวต้อนรับและกล่าวเปิดการประชุมตามล าดับ
ดังต่อไปนี้ 
 นาย Serwan Abdullah Ismail เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิรัก 
 นาย Muhammed Al Halbosi ประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิรัก 
 นาง Asuamn Erdogan สมาชิกรัฐสภาผู้แทนประธาน APA 
 นาย Sherko Merwais ประธานคณะกรรมาธิการความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ สภาผู้แทนราษฎร
สาธารณรัฐอิรัก 
 นาย Mohammad Reza Majidi เลขาธิการ APA 
 นาง Ala Al Talabani สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สาธารณรัฐอิรัก ในฐานะผู้แทนรัฐสภาอิรักใน 
APA และประธานกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน 
 

 



๒ 

 

  

 
 

พิธีเปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของ 
สมัชชารัฐสภาเอเชีย 

 

 ภายหลังจากพิธีเปิดการประชุม คณะกรรมาธิการฯ ได้มีการพิจารณาประเด็นต่าง ๆ และ
ด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุมดังนี้ 
 

๑.  การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 

  คณะผู้แทนประเทศสมาชิก APA ได้พิจารณาและให้การรับรองร่างก าหนดการประชุมและร่าง-
ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของ APA  
 

๒. การเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงานการประชุม 
 

  คณะผู้แทนประเทศสมาชิก APA ได้พิจารณาและมีมติเลือกผู้แทนที่จะท าหน้าประธานการ-
ประชุม รองประธานการประชุม และผู้กล่าวรายงานการประชุม ดังนี้ 
  - นาง Ala Al TalaBani หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาอิรัก เป็นประธานการประชุม (ในฐานะ
ตัวแทนของนาย Rami Jabbar Al-Sukainy) 
  - นาย Nicolaos Tornaritis หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไซปรัส เป็นรองประธานการประชุม 
  - นาย Mutaz Abu Ruman สมาชิกรัฐสภาจอร์แดน เป็นผู้กล่าวรายงานการประชุม 
 



๓ 

 

 
 

 
 

จากซ้าย นาย Nicolaos Tornaritis หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไซปรัส รองประธานการประชุม  
นาย Kia Tabatabei รองเลขาธิการ APA นาง Ala Al TalaBani ประธานการประชุม 

นาย Mahammad Reza Majidi เลขาธิการ APA และ 
นาย Mutaz Abu Ruman ผู้กล่าวรายงานการประชุม 

 

๓. การกล่าวเปิดการประชุมโดยประธานคณะกรรมาธิการฯ 
 

  นาง Ala Al TalaBani หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาอิรัก ประธานการประชุมได้กล่าวต้อนรับ
สมาชิกรัฐสภาที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการฯ จากนั้น จึงด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไป 
 
 
 
 



๔ 

 

๔. รายงานของเลขาธิการ APA 
 

  จากนั้นนาย Mahammad Reza Majidi เลขาธิการ APA ได้กล่าวรายงานโดยสรุปต่อที่ประชุม
เกี่ยวกับการด าเนินการตามที่ได้มีการตัดสินใจล่าสุดและความคืบหน้าเกี่ยวกับประเด็นแผนงานงบประมาณ
ของส านักงานเลขาธิการถาวรของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) ภายหลังจากก ากับดูแลของคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
โดยเลขาธิการ APA กล่าวขอบคุณประเทศสมาชิก APA ที่เข้าร่วมการประชุม และกล่าวว่านับตั้งแต่ปี พ.ศ.
๒๕๕๑ (ค.ศ.๒๐๐๘) รัฐสภาประเทศสมาชิก APA ต่างมีความพยายามและความทุ่มเทส่งเสริมสถานะของ
ส านักงานเลขาธิการถาวรของ APA ในเวทีนานาชาติอย่างดียิ่ง โดยให้การรับรองรูปแบบการช าระค่าบ ารุง         
รายปีของ APA เมื่อคราวการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๒ ของ APA ในปี พ.ศ. ๒๕๖๑ ณ เมืองอิสตันบูล 
สาธารณรัฐตุรกี โดยเลขาธิการ APA กล่าวย้ าว่า ในความเป็นจริงแล้ว แม้จะมีการด าเนินการช าระค่าบ ารุง 
ตามรูปแบบการช าระที่ได้มีการตกลงคือจ่ายค่าบ ารุงเริ่มต้นเท่ากันที่ ๒๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ (ราว ๖๖๐,๐๐๐ 
บาท) และบวกเพ่ิมตามสัดส่วนของ GDP แต่ละประเทศ โดยเงินงบประมาณหากได้รับจากค่าบ ารุงจาก           
ทุกประเทศยังไม่เพียงพอที่ส านักงานเลขาธิการฯ จะด าเนินการได้แม้ครึ่งหนึ่งของค่าใช้จ่ายงบประมาณที่เกิดขึ้นจริง 
ดังนั้น จึงเป็นการดีหากที่ประชุมจะได้พิจารณาแนวทางการช าระค่าบ ารุงเพ่ิมเติมจากที่ได้เคยพิจารณา 
 

๕. การพิจารณาและอภิปรายร่างข้อมติว่าด้วยงบประมาณและแผนงาน 
 

  สมาชิกรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ที่เข้าร่วมการประชุมฯ ได้อภิปรายเกี่ยวกับงบประมาณของ 
APA โดยมีการอภิปรายประเด็นต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 

- ผู้เข้าร่วมการประชุมแสดงความขอบคุณต่อสภาผู้แทนราษฎร สาธารณรัฐอิรักในการ เป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการฯ ในคราวนี้ และยังร่วมไว้อาลัยต่อการถึงแก่กรรมของนาย Zuhair 
Sandoucka ผู้แทนปาเลสไตน์ 

- ผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุมแสดงทัศนะต่อแนวทางการช าระค่าบ ารุงรายปีเท่ากันปีละ 
๒๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐ และหากประเทศใดมี GDP ที่ต่ าควรได้รับสถานะพิเศษ ดังเช่นปาเลสไตน์ที่ได้รับ
ผลกระทบจากการถูกยึดครองควรได้รับการยกเว้นค่าบ ารุงรายปี ซึ่งแนวทางดังกล่าวผู้แทนจากสหพันธรัฐ -
รัสเซียได้ขอสงวนความเห็นในประเด็นการยกเว้นค่าบ ารุงดังกล่าว 

- ที่ประชุมได้เน้นย้ าว่าประเทศสมาชิกของ APA ทุกประเทศควรมีสิทธิ ความรับผิดชอบที่เท่าเทียมกัน
รวมไปถึงประเทศเจ้าภาพที่ท าหน้าที่ส านักงานเลขาธิการ 

- รองประธานรัฐสภา สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ได้น าเสนอรายการแยกประเภทค่าใช้จ่าย
งบประมาณประจ าปี รวมถึงค่าใช้จ่ายภายในประเทศของส านักงานเลขาธิการ APA ซึ่งมีมูลค่าราว ๙๑๒,๐๐๐            
เหรียญสหรัฐ (ราว ๓๐,๐๙๖,๐๐๐ บาท) ส าหรับค่าอาคารสถานที่ (ส านักงาน รถยนต์ และอ่ืน ๆ) มูลค่า ๑.๑ 
ล้านเหรียญสหรัฐ (ราว ๓๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท) ซึ่งรัฐสภาอิหร่านสนับสนุนค่าใช้จ่ายดังกล่าว  

- ที่ประชุมมีความเห็นว่าควรพยายามมอบหมายให้ประเทศสมาชิกในคณะกรรมาธิการได้เชิญชวน
ประเทศในภูมิภาคเอเชียได้เข้ามาเป็นสมาชิกใหม่ของ APA รวมทั้งกระตุ้นรัฐสภาสมาชิกปัจจุบันให้เข้าร่วม  
การประชุม 

- เมื่อได้รับเงินค่าบ ารุงแล้วควรมีรายงานด้านบัญชีและการตรวจสอบบัญชีน าเสนอต่อประเทศ
สมาชิกทุกประเทศ 

- ที่ประชุมได้เสนอแนวทางหลักการส าคัญ ๓ ประการ กล่าวคือ ระเบียบการด้านงบประมาณ
และการเงิน ความโปร่งใสและความสามารถในการคาดการณ์งบประมาณ และการด าเนินการตามที่
คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานได้มีการตัดสินใจ 



๕ 

 

- ที่ประชุมได้แสดงความขอบคุณเป็นพิเศษต่อรัฐสภาอิหร่านในการให้การสนับสนุนด้าน
งบประมาณและความมั่นคงในอนาคตในส่วนการด าเนินงานของส านักงานเลขาธิการถาวรของ APA ซึ่งได้มี
การด าเนินการอย่างต่อเนื่องมากกว่า ๑๑ ปี  

- ส านักงานเลขาธิการ APA ได้รับการร้องขอให้เผยแพร่การแก้ไขเอกสารต่าง ๆ จากการ
ประชุมคณะกรรมาธิการของ APA ให้ประเทศสมาชิก APA เพ่ือน าไปเป็นเอกสารพ้ืนฐานในการประชุมคณะ
มนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ ของ APA  

- ที่ประชุมยังแสดงความเห็นว่าประเทศที่รับเป็นเจ้าภาพ ควรจะรับผิดชอบสนับสนุนค่าใช้จ่าย        
ในส่วนเจ้าหน้าที่และค่าใช้จ่ายด้านธุรการของส านักงานเลขาธิการที่เกิดขึ้นในประเทศ 
 
 

 
 

คณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและแผนงานของ APA ระหว่างการประชุม 
 

๖. การพิจารณาประเด็นอ่ืน ๆ  
 

  ผู้แทนจากสาธารณรัฐตุรกีได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ ของ 
APA ก าหนดจัดขึ้นในวันที่ ๒๖-๒๗ ตุลาคม ๒๕๖๒ ส าหรับสถานที่จัดการประชุมจะได้ประกาศให้ทราบ          
อีกครั้งหนึ่ง 
 
 
จัดท ารายงานการประชุม 
นายกิตติ  เสรีประยูร 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 


